



关于 北大赛瑟论坛2019:专家学者聚焦保险业“契机与挑战”

行业动态

慧保天下—专业保险信息服务商 / 北京大学 / 2019-05-14 09:18 / 3709

政产学各界嘉宾代表聚集一堂，从不同视角探讨我国在重要战略机遇期面临的契机与挑战。

2019年4月19日，由北京大学经济学院和北京大学中国保险与社会保障研究中心（CCISSR）主办的“北大赛瑟（CCISSR）论坛·2019（第十六届）”在北京大学举行。本届论坛的主题是：“重要战略机遇期——契机与挑战”。

党的十九大提出：“当前，国内外形势正在发生深刻复杂变化，我国发展仍处于重要战略机遇期，前景十分光明，挑战也十分严峻。”2018年中央经济工作会议提出：“我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期。世界面临百年未有之大变局，变局中危和机同生并存，这给中华民族伟大复兴带来重大机遇。”在这样一个大背景下，政产学各界嘉宾代表聚集一堂，从不同视角探讨我国在重要战略机遇期面临的契机与挑战，具有重要的意义。



在“主旨演讲”阶段，四位嘉宾从服务经济、个人养老金制度、保险公司治理监管和战略机遇期等不同角度发表了对目前这一重要战略机遇期所面临的机遇与挑战的演讲，引发参会代表的广泛共鸣与深度思考。该阶段大会由北大中国保险与社会保障研究中心秘书长郑伟教授主持。

第十三届全国人大常委、全国人大社会建设委员会副主任委员、清华大学公共管理学院院长江小涓以“服务经济时代的竞争与发展”为题，阐明了服务经济时代的新趋势和新方案。她认为中国服务业所占比重不断上升，已进入服务经济时代，而劳动力成本上升和产业结构变化是两个真实约束，导致中国经济增长速度减缓。根据国际经验，在服务经济时代即使存在高强度的创新，也无法将增长速度维持在相对较高水平，但是中国的发展很可能不同。新服务经济时代的技术创新不仅推动服务业效率的提升，而且在制造业、公共服务领域也可以有效重组资源，提高效率。新技术特点和中国特色使得中国在多个服务业领域中将具备较强的国际竞争力，我国有望继续保持中高速增长和社会稳定。

热门资讯

- “隐形贫困人口”标配重疾保障
- 1.31日报|保监会副主席陈文辉：激进公司
- 营销“三宗罪”！不破不立 | 重新序章
- 日报4.19|众安保险与高东吴人寿
- 昆仑健康推出健康保障
- “相互保”变身“相互宝”，须警惕退保
- 裂变时刻，财险业八大猜想：三险费用，
- 中保协：老年防癌产品为144万1560亿元的
- 爱心人寿联手腾讯云引用区块链+科技”
- 告别沉重而深刻的保险2017，20

保险热点

- 郑伟 刘峰 赛瑟论坛
- 车险 相互宝 机构
- 保险 净利润 寿险
- 防癌 三高 阳光融合

关注慧保天下



微信ID：insuranceceo
慧小保微信：1773739



江小涓发言

中国社会保险学会会长胡晓义以“关于中国的个人养老金制度”为题，详细剖析了对我国个人养老金制度建设的多方面思考。他从第三支柱的定位、科学定性、适用范围、缴费方法、税收激励、管理体制等六个方面阐述了该制度在定位和执行中的宏观、微观问题。此外，他还提出需要进一步考虑投资规制、参与人的权益实现和推行步骤等问题。最后，他提出目前所用的“个人税收递延型商业养老保险”这个名称既不贴切而且拗口，而直接用“第三支柱”又不免太过虚泛，应考虑修改为简洁鲜明、含义清晰的名称，如“中国个人养老金”，既能够体现个人养老保障责任和资金的个人属性，又易为群众所接受。



胡晓义发言

中国银保监会公司治理监管部主任刘峰以“把握契机，直面挑战，持续提升保险机构公司治理监管有效性”为题，分享了保险业公司治理监管的发展历程和现存问题，并就此分析了保险业公司治理监管面临的契机与挑战。保险业公司治理监管的历程包括现代保险企业制度初步确定、公司治理监管体系逐步建立和公司治理组织架构基本建立三个阶段。当前保险业公司治理监管面临的挑战主要体现在，实现保险业高质量发展、加强保险业风险防控、深化保险业改革和保险业公司治理现状等多个方面均对公司治理监管工作提出新要求。保险机构公司治理是一个持续探索的过程，面对机遇和挑战，要不断研究摸索，提升公司治理科学性、有效性和稳健性。



刘峰发言

北京大学中国保险与社会保障研究中心主任孙祁祥以“把握重要战略机遇期，实现保险业高质量发展”为题，与参会代表分享了对于“重要战略机遇期”的认识，以及保险业实现高质量发展的途径。她认为“重要战略机遇期”的形成是国内外各种环境和条件综合作用的结果。大国演进规律、科技发展规律、风险演化规律和人口发展规律这四大客观世界的发展规律，为研判当前形势、认识“重要战略机遇期”提供了重要的理论前提和框架。在重要战略机遇期的背景下，保险业高质量发展有其必要性和重要性。要实现保险业高质量发展，关键要保持定力，辩证理解行业的“变”与“不变”；要正确处理承保与投资的关系，防止走极端；要谨防“创新”陷阱；建立、维护保险业的良好声誉和形象。



孙祁祥发言

在“高端对话”阶段，来自保险公司、再保险公司、保险资产管理业协会，以及学术界的嘉宾围绕“保险业服务国家重大战略”展开对话讨论。该阶段大会由北大中国保险与社会保障研究中心副秘书长朱南军主持。

中国人民财产保险公司原监事长王和以“推动保险型社会建设，助力社会治理现代化”为题，阐释了保险在“两个现代化”建设和社会治理中的重要作用。党的十八大以来，国家提出治理体系与治理能力的现代化，这涉及政府转型，而其面临的巨大挑战是有限资源和无限责任之间的矛盾。十八届三中全会强调要发挥市场在资源配置中的决定性作用，在这一背景下，保险被提到了重要的历史地位。保险是兼具市场性和社会性的制度安排。在实现社会治理和两个现代化的过程

中，保险是重要的平台、交集点和未来重要的制度性安排。中国将迈入重要的战略机遇期，而中国保险业同样面临着重要战略机遇期的挑战，关键是如何去把握机遇，应对挑战。



王和发言

中国保险资产管理业协会执行副会长曹德云的演讲题目是“发挥保险资金优势，服务国家重大战略”。他指出，保险资金是一种特殊性的资金，其特点是期限长、稳定性高、规模大，适合进行资本性投资。保险资金可以通过向商业银行提供中长期存款、直接融资和另类投资这三个渠道服务实体经济和国家战略。最近几年，保险资金在支持国家重大工程和战略项目上取得了较大突破。然而，保险资金投资始终面临一些重要问题，比如经济下行的问题、低利率周期持续的问题、系统风险问题等。保险资金要发挥自己的资金优势，为国家战略、民生建设，和整体经济发展贡献力量。



曹德云发言

慕尼黑再保险集团大中华区副首席执行官常青的演讲题目是“支持中资险企国际化进程，服务‘一带一路’倡议”。对外资进一步开放中国国内市场与推动中资险企的国际化是一体两面的，“一带一路”的推进为中资险企的国际化提供了难得的发展契机。在“一带一路”推进过程中，拓展出很多完全实体性的项目。金融服务，特别是保险服务能够在这些项目中与实体项目结合起来，实现实体经济和金融服务的“双出海”。随着中国国际地位的提高和中国金融企业在国际市场上地位的提升，外资跨国集团在聚焦中国国内目标市场的同时，还寻求和大型中资险企实现全球范围内的合作，这也能进一步推动中资险企的国际化进程。



常青发言

北京大学经济学院风险管理与保险学系主任郑伟以“人口、经济与养老保险”为题，以我国人口结构的发展变化为切入点，分析了人口转变对经济增长和养老保险的深远影响。中国人口发展经历了三个重要阶段，而人口转变会对经济增长产生巨大影响。在经济潜在增长率下降的背景下，应当推进“经济友好型”养老保险改革。养老保险改革要考虑经济效应，并将之作为改革的一个重要约束条件。从长远看，我们应当高度重视养老保险“不可能三角”问题。中国经济发展正处于重要战略机遇期，要认清形势，顺应规律。欲顺利穿越重要战略机遇期，养老保险改革必须“万无一失”，否则将“一失万无”。



郑伟发言

嘉宾们从不同角度对中国在重要战略机遇期面临的契机与挑战、保险业服务国家重大战略等相关问题进行了深入探讨，引起了参会代表的强烈反响和广泛好评。

当天下午，北大赛瑟 (CCISSR) 论坛“专题学术论坛”举行。本届赛瑟论坛共设六个学术分论坛，主题分别为：“保险与经济社会”“老龄化与保险”“健康与医疗保险”“三农保险”“保险政策与法律”“保险公司经营”。来自高等院校、科研院所和业界的30余篇入选论文的作者学术分论坛上宣读了自己的论文，并就相关问题与参会代表进行了交流和讨论。

在论坛总结会上，朱南军代表论坛主办方宣布了本届论坛优秀论文奖的评选结果，郑伟对论坛进行了总结。山东财经大学于新亮等的论文《因病致贫：健康冲击如何影响收入水平？——兼论医疗保险的脱贫效应》和西南财经大学景鹏等的论文《预期寿命延长、退休年龄延迟与经济产出增长》获得本届北大赛瑟论坛的优秀论文奖。

北大中国保险与社会保障研究中心顾问、常务理事、专家委员和理事单位代表，保险、社会保障、金融、经济及相关领域的政产学研界嘉宾代表，北大师生以及新闻媒体记者共200余人参加了本届论坛。

据悉，一年一度的“北大赛瑟（CCISSR）论坛”是国内保险与社会保障领域一项重要的学术活动，迄今已经连续举办了十六届。自2003年北大中国保险与社会保障研究中心（CCISSR）成立以来，研究中心以搭建政产学研交流沟通平台、推进理论研究与知识创新为宗旨，通过举办一系列学术研究和交流活动，为中国保险业发展和社会保障制度改革作出了积极贡献。

附：北京大学中国保险与社会保障研究中心简介

北京大学中国保险与社会保障研究中心（CCISSR）成立于2003年9月，是一个致力于保险与社会保障研究的学术组织。研究中心主任为孙祁祥教授。

自成立以来，研究中心秉承北京大学“爱国、进步、民主、科学”的校训精神，以搭建政产学研交流沟通平台、推进理论研究与知识创新为宗旨，通过举办一系列学术研究和交流活动，为中国保险业发展和社会保障制度改革作出了积极贡献。

研究中心推出的每年一度的“北大赛瑟（CCISSR）论坛”、每周一期的报刊专栏“北大保险评论”，以及“北大赛瑟（CCISSR）双周讨论会”、《中国保险业发展报告》（教育部哲学社会科学系列发展报告）、《北大保险时评》（原名《中国保险市场热点问题评析》）等已经成为中国保险与社会保障领域的知名学术品牌。2006年、2009年和2014年，研究中心还从北京大学200多家科研机构中脱颖而出，连续三届获得“北京大学人文社会科学优秀科研机构”的荣誉称号。

郑伟 赛瑟论坛 刘峰

分享到： QQ空间 新浪微博 腾讯微博 人人网 网易微博 0

阅读延展



恒大人寿清仓梅雁吉祥被问询，拟发行次



阳光保险回应举牌伊利，称市场过度猜想



前海人寿、富德生命、安邦保险首入围中

慧保天下—专业保险信息服务商

关于我们 | 寻求报道 | 投稿须知
商务合作 | 版权声明 | 网站地图
联系我们 | 企业标识 | 友情连接

投诉建议

通过E-mail将您的想法和建议发给我们
稿件投诉：insuranceforce@163.com
版权建议：insuranceforce@163.com

联系我们

网站热线：18910564682
官方客服QQ：364641326
微信公众号：insuranceforce

